

用安全文化促进安全管理

王海峰

安全文化,就是保护人的生命,珍惜人的生命,实现人的价值的文化。安全价值观和安全行为准则的总和构成企业文化。企业安全文化是企业安全管理的基石,企业理念和企业文化。人们越来越注重基础,是企业员工安全素质的提高,是不断推动安全文明生产,保护员工在工作中的安全和健康的关键。企业安全管理是企业安全文化的一种表现形式,是企业安全文化在企业管理中的不断发展和优化的体现。因此,构建企业安全文化,应在决策层、管理层和操作层三个层面,采取不同的方式,全方位、多角度地加以实施。

领导决策层宏观控制。员工行为的养成,要靠教育和约束。所以,建立健全一整套安全管理机制和制度,是搞好企业安全文化和安全生产的有效途径。中间管理层组织实施。安全文化建设的关键是使每一个员工在实践中形成有益于安全的工作环境和养成重视安全的工作态度。中层管理干部的责任就是根据本单位、本部门的安全制度和目标完善管理体系,形成有益于安全工作的环境,“以人为本、安全第一”、“关爱生命、关注安全”的文化氛围。执行操作层掌握认同。认同掌握安全文化是每个员工的职责,员工是安全工作的操作者,也是安全文化的执行者。员工要有积极的工作态度,要养成相互交流的工作习惯,上下级同事之间能充分地交流和传递信息,以便正确地理解工作、掌握情况和相互学习,在全体员工中形成“关爱生命、关注健康”、“一切事故都可以控制和避免”、“关爱环境就是关爱自我”的健康安全环境理念,切实提高广大员工的执行意识。

对一个企业来说,安全生产是第一位的,安全就是企业的生命,建立安全文化既是现代化工业社会管理及企业管理的需要,也是社会及企业健康发展的需要。

梁宝寺公司念好“三字经”寒冬送温暖

为做好年末岁尾的扶贫帮困送温暖活动,山东能源肥矿集团梁宝寺公司坚持念好“三字经”,确保把企业的关心、关爱送到每一位困难员工的心中。

突出“全”字,摸清情况。该公司工会及时向基层单位发出通知,对做好年终送温暖活动作出详细安排,明确了重点救助的困难户的条件。同时,召开各区队工会组长会议,对此项活动提出具体要求。要求各工会小组在全面摸底的基础上,认真把握政策界限、严格工作纪律,将困难补助对象名单张榜公示,接受广大员工群众的监督。矿工会成立走访调查小组,进行全面摸底工作,认真做到“全覆盖、不遗漏”。

突出“细”字,分类排队。通过建立详实的困难员工档案,该公司工会按照特困、困难等具体类别划分,根据困难程度,确定捐助的优先顺序及金额,使捐助活动更有针对性和实效性,确保资金用到实处。

突出“深”字,精心组织。该公司工会以生活困难员工为送温暖活动重点,最大限度地为他们排忧解难,并积极做好他们的思想工作,帮助他们转变观念,自立自强。同时,继续深化矿领导与困难员工结对子活动,通过领导干部“双节”走访慰问困难员工,密切干群关系。

(魏俊泉 梁祥山)

文化繁花竞芬芳

——任楼矿企业文化建塑掠影

“一年企业靠运气,十年企业靠管理,百年企业靠文化。”当前,被称为企业灵魂的企业文化越来越成为现代企业核心竞争力的重要内容。作为安徽皖北煤电集团企业文化“发源地”的任楼矿,始终高度重视企业文化的培育、引导、提升、深化工作,坚持将企业文化建塑工作与中心工作的紧密结合,有力推动了企业强劲发展。矿井连续3年获得“全国企业文化优秀单位”荣誉称号。2012年,该矿实现安全生产原煤300万吨,掘进进尺2.2011米。

文化培育:企业发展力量不断凝聚

建塑高境界、高品位的企业文化,就必须不断在思想上“铸魂”,将文化理念融入贯穿到企业的思想和行为和生产环节中,达到内化于心、外化于行的效果。该矿始终把建立共同愿景作为企业文化建塑的切入点,在集团公司愿景框架下,建立了大愿景涵盖小愿景、小愿景支撑大愿景的共同愿景体系。并把建立的愿景体系与企业发展战略相结合,在全矿员工中广泛开展了征集“一条格言、一句警示语、一句座右铭、一句亲人嘱托”为内容的“四个一”个人愿景和亲情寄语活动,

双龙公司:倾力打造安全生产体系建设“倒金字塔”

截止到2013年1月18日,淮北矿业双龙公司已实现安全生产3441天,创建矿52年来最长安全生产周期,公司呈现出安全发展、和谐进取的良好局面。

近年来,淮北矿业集团公司强力推进安全生产体系建设,“54321”由安全支撑体系、保障体系、防控体系、操作体系和目标体系五个子体系15项要素构成。根据集团公司要求,双龙公司从2011年开始全面推行风险预控管理,及时制定风险预控实施方案,推进步骤、考核要求。编制和制作了《风险管理手册》、《风险管理卡》和《风险管理牌板》。着力加强职工的风险预控知识培训,印制了《风险管理卡》和《风险管理手册》,并制作了各工种《风险管理卡》张发放给每一位员工,组织员工重点学习所从事工作任务存在的危险源、控制危险源的标准和措施、危险源可能造成的危害等知识。同时,修订和完善了事故应急预案。

为了矿山的未来

——袁庄矿关心培养大学毕业生纪实

淮北矿业袁庄矿把青年大学生当作企业的珍贵人才资源,关心他们的生活,关爱他们的成长,为矿山的未来输入最新鲜的血液,为矿山的可持续发展提供了强劲的人才支撑。10年来,该矿共引进高校大学毕业生48名,1名研究生,86%的已在矿上安家,他们当中已有13名大学毕业生走上了科级领导岗位,成为矿山安全生产中的中流砥柱。

“我们尽可能地为新来的大学生生活上考虑得细一点。”该矿组织部部长告诉笔者。

近几年来,随着条件的改善,分配来矿的大学生每人免费发放价值200元的饭卡,方便他们在矿职工食堂就餐;及时办理工资卡,可以在7月份预支500元的工资,用于私人物品的添置;统一配置风扇、凉席、夏凉被、枕头等度夏用品。在居住方面,去年矿上投资40余万元整修了矿外办公楼部分房间

安全家书护佑安全

“爸爸,您的平安就是我们全家最大的幸福,请您在井下时时刻刻注意安全!”1月22日,安徽淮北矿业袁庄一矿综采二区会议室的公开栏内,几封职工的安全家书吸引了新来上班的职工们。

作为新区矿井,邀请职工家属到班前会、安全例会进行说教十分困难,针对这种情况,综采二区结合单位实际,向全区职工的

花园煤矿:职工乐享“双休”待遇

近日,从山东济宁能源集团花园煤矿传来好消息,该矿正式开始实行集产集体制度,职工们终于可以享受到真正意义上的“双休”待遇啦。

自2013年的第一个星期开始,该矿干部职工就在津津乐道一件大喜事:矿建9年来,矿上首次实行“集中生产、集中休息”制度,这可是职工盼望已久的好事。

据悉,自我国1995年5月1日施行5天工作日以来,煤矿企业的职工们虽已享受了5天工作日的待遇,但一直以来,为了

促进企业核心价值观在员工心中落地生根。按照集团公司“四个一”的要求,该矿把企业理念的培育、宣灌、渗透作为企业文化建设的突破口,不间断学习集团公司《企业文化手册》、“五精”课题、人本精细化管理11项要素,充分利用广播、电视、网络和宣传栏四大宣传阵地进行广泛宣传。围绕集团公司“文化下基层”活动,实施开展企业文化“五走进”活动,定期开展军事化会操训练、《皖煤之歌》合唱节等文化载体活动,营造出强大企业理念的视觉和听觉氛围,增强了员工对企业理念的认知、认同程度,实现了文化凝心聚力效应。

文化管理:矿井管理内在动力更强劲

该矿按照集团公司10+X企业文化建塑模式和136安全文化建塑模式,着重在“X”上发力,勇于创新“自选动作”,不断将企业文化建塑向岗位、现场、管理流程等领域延伸,推动企业文化建塑工作的升级再造。

该矿坚持以安全文化培育“人”,塑造“人”思想,认真研究探讨,强势推行了“工序标准叙述”、“岗位作业描述”为内容的“双

重点抓好瓦斯治理和防治水工作。该公司认真贯彻落实“通风可靠、抽采达标、监控有效、管理到位”的煤矿瓦斯治理十六字工作体系,执行技术决定,经常深入现场,掌握第一手资料,分析“一通三防”工作中遇到的问题,提出切实可行的整改方案。认真贯彻落实《煤矿防治水工作条例》,按照防治水安全质量标准化管理中做好水情水害年预报、季预报、月预报、周分析和年、季、月底总结工作的要求,积极做好矿井的防治水工作,有针对性地做好矿井水文地质工作,保证煤矿安全生产及煤炭生产持续稳定地发展,杜绝了重大水害事故的发生。

为提高矿井抗险救灾能力,保证受灾人员按照预定避灾路线及时撤离灾区,根据《煤矿安全规程》关于煤矿救护相关条款的规定,制作了4种规格475块多功能路标牌,标识有巷道方向、巷道名称及巷道长度,发生火灾、瓦斯与煤尘事故时的避灾路线,发生水灾事故时的避灾路线等内容,满足了

安全生产的需要。

2012年以来,该公司完善了隐患管理标准,进一步健全完善了隐患排查制度,落实隐患排查责任,构建隐患排查考核奖励机制,着力推进隐患分级排查治理工作。积极推行隐患排查“458”法。即:“4”:操作层、执行层、管理层、决策层4个层级作业安全确认和隐患排查,做到互为补充、互为监督;“5”:矿井每月组织5次隐患排查、系统每周组织一次隐患排查、区队每天进行一次隐患排查、班组每班进行隐患排查、职工每个岗位随时进行隐患排查;公司不定时组织纪检、人力、办公室安全检查专项检查并进行通报;“8”:专办安全检查、兼职安全检查、群众安全检查、青岗安全检查、职工代表视察、党员夜查、妇女协安、五老宣讲等“八条”防线积极开展形式多样的安全活动。

近年来,该公司进一步完善了“三违”界定标准,并制作成手册发给每位职工。积极开展“三违”行为分类与评估以及深层次原

因分析。推行安监处督查、系统排查、科区自查、党政工团协查、群众举报等多种“三违”查处方式,以及管理干部、安监人员“三违”带指标查处方法,形成全员、全过程“三违”排查机制。建立“三违”档案,构建“三违”积分、预警机制。规范了“三违”学习、教育、惩处流程,严把“三违”人员学习、考试、帮教关。集中办班每月学习一期,安排兼职教师上课,课程设置应包括“三违”的起因与防止、典型案例、风险预控知识、行为训练等内容;考试人人过关,不及格的不得进入下一程序,转入下一期学习班。发现有“三违”人员及时进行帮教,建立了“三违”家访制度。“三违”进行帮教,安监处主要负责人员以上领导主持,同时,“三违”单位主要领导、工会、纪委、团委、宣传、妇女协安、“五老”人员都会到会参加,并进行全程录像,在公司闭路电视中播放,并制作成光盘发放到各基层单位,组织职工学习。

(赵素萍)

见习半年,熟悉井下环境,了解安全生产,体会矿工艰苦。然后才到所学专业对口单位见习,一年后经考试、考核合格后才能转正。

“要让大学生成为矿上的有用人才,必须从最基层干起。”这是该矿培养大学生的理念。

矿上每两年一次的科技大会把优秀毕业生纳入表彰范围,树立正确的培养导向。对大学生主管技术员执行本单位副科级待遇,技术员享受副科级待遇的80%。另外,在大学生当中实行低职高聘制,对工作出色而年限没有达到的提前聘任高职。近10年来,执行低职高聘的大学生有20人次。

本着“成熟一个,使用一个”的思想,该矿根据大学生的平时表现、群众口碑、单位推荐和组织考核,大胆快速地提拔任用。被称为“大学生人才摇篮”的矿技术科,平均每

两年就要任命一批技术人员到科级干部岗位。大学生孟祥飞工作细致,为人谦逊,人品好,在技术科工作一年半后,被矿上提拔到掘进一区担任副区长一职。2006年来矿的安徽理工大学张超担任地测科副科长以后,带领他的团队不负众望,准确地预测预报并下地质的动态,为矿上安全生产服好务,避免了大小各类地质灾害,同时为矿上勘探新增煤炭资源200多万吨,延长矿井寿命3年。张超先后被授予集团公司“十佳毕业生”、矿“优秀人才”等荣誉称号,2012年主持地测科全面工作。

目前,该矿主要领导都是上世纪八十年代毕业的大学生,他们殚精竭虑、奋力进取,2012年以来取得了安全周期、原煤产量、职工收入3项历史性突破;而承担着袁庄矿未来的新一代大学生青年,将续写袁庄矿新的辉煌!

(刘存根)

“爸爸,您是咱们家的顶梁柱,您安全了咱们家才有依靠。我和妈妈才会快乐,我在成长中才不会害怕!”

据悉,该区将择优选择一些职工子女的家家书,张贴在会议室内的公开栏内,并在每周的安全例会上朗读,以期在全区营造浓浓的安全氛围。(蔡进步)

据悉,该区将择优选择一些职工子女的安全家书,张贴在会议室内的公开栏内,并在每周的安全例会上朗读,以期在全区营造浓浓的安全氛围。(蔡进步)

安全生产的需要。

2012年以来,该公司完善了隐患管理标准,进一步健全完善了隐患排查制度,落实隐患排查责任,构建隐患排查考核奖励机制,着力推进隐患分级排查治理工作。积极推行隐患排查“458”法。即:“4”:操作层、执行层、管理层、决策层4个层级作业安全确认和隐患排查,做到互为补充、互为监督;“5”:矿井每月组织5次隐患排查、系统每周组织一次隐患排查、区队每天进行一次隐患排查、班组每班进行隐患排查、职工每个岗位随时进行隐患排查;公司不定时组织纪检、人力、办公室安全检查专项检查并进行通报;“8”:专办安全检查、兼职安全检查、群众安全检查、青岗安全检查、职工代表视察、党员夜查、妇女协安、五老宣讲等“八条”防线积极开展形式多样的安全活动。

近年来,该公司进一步完善了“三违”界定标准,并制作成手册发给每位职工。积极开展“三违”行为分类与评估以及深层次原

因分析。推行安监处督查、系统排查、科区自查、党政工团协查、群众举报等多种“三违”查处方式,以及管理干部、安监人员“三违”带指标查处方法,形成全员、全过程“三违”排查机制。建立“三违”档案,构建“三违”积分、预警机制。规范了“三违”学习、教育、惩处流程,严把“三违”人员学习、考试、帮教关。集中办班每月学习一期,安排兼职教师上课,课程设置应包括“三违”的起因与防止、典型案例、风险预控知识、行为训练等内容;考试人人过关,不及格的不得进入下一程序,转入下一期学习班。发现有“三违”人员及时进行帮教,建立了“三违”家访制度。“三违”进行帮教,安监处主要负责人员以上领导主持,同时,“三违”单位主要领导、工会、纪委、团委、宣传、妇女协安、“五老”人员都会到会参加,并进行全程录像,在公司闭路电视中播放,并制作成光盘发放到各基层单位,组织职工学习。

(赵素萍)

见习半年,熟悉井下环境,了解安全生产,体会矿工艰苦。然后才到所学专业对口单位见习,一年后经考试、考核合格后才能转正。

“要让大学生成为矿上的有用人才,必须从最基层干起。”这是该矿培养大学生的理念。

矿上每两年一次的科技大会把优秀毕业生纳入表彰范围,树立正确的培养导向。对大学生主管技术员执行本单位副科级待遇,技术员享受副科级待遇的80%。另外,在大学生当中实行低职高聘制,对工作出色而年限没有达到的提前聘任高职。近10年来,执行低职高聘的大学生有20人次。

本着“成熟一个,使用一个”的思想,该矿根据大学生的平时表现、群众口碑、单位推荐和组织考核,大胆快速地提拔任用。被称为“大学生人才摇篮”的矿技术科,平均每

两年就要任命一批技术人员到科级干部岗位。大学生孟祥飞工作细致,为人谦逊,人品好,在技术科工作一年半后,被矿上提拔到掘进一区担任副区长一职。2006年来矿的安徽理工大学张超担任地测科副科长以后,带领他的团队不负众望,准确地预测预报并下地质的动态,为矿上安全生产服好务,避免了大小各类地质灾害,同时为矿上勘探新增煤炭资源200多万吨,延长矿井寿命3年。张超先后被授予集团公司“十佳毕业生”、矿“优秀人才”等荣誉称号,2012年主持地测科全面工作。

目前,该矿主要领导都是上世纪八十年代毕业的大学生,他们殚精竭虑、奋力进取,2012年以来取得了安全周期、原煤产量、职工收入3项历史性突破;而承担着袁庄矿未来的新一代大学生青年,将续写袁庄矿新的辉煌!

(刘存根)

“爸爸,您是咱们家的顶梁柱,您安全了咱们家才有依靠。我和妈妈才会快乐,我在成长中才不会害怕!”

据悉,该区将择优选择一些职工子女的家家书,张贴在会议室内的公开栏内,并在每周的安全例会上朗读,以期在全区营造浓浓的安全氛围。(蔡进步)

据悉,该区将择优选择一些职工子女的安全家书,张贴在会议室内的公开栏内,并在每周的安全例会上朗读,以期在全区营造浓浓的安全氛围。(蔡进步)

杨村煤矿:打造安全培训“航母”

“赵传鲁发了!光考试嘉奖就能领到一万多!”近日,在山东兖矿集团杨村煤矿矿机电工区副区长赵传鲁成为大家最羡慕的人。原来,他在兖州煤业区队管理人员安全知识考试中获得优秀个人一等奖,煤业公司奖励他6000元,杨村煤矿又奖励他3000元,加上公司、矿奖给他所在单位的3.15万元,赵传鲁收获颇丰。

这些得益于该矿开展的“全员大教育、安全大培训、素质大提升”活动。目前,该矿全员参训率、考试合格率、脱产培训率、持证上岗率均达到100%,2012年培训职工10550人次。该矿用“四化”打造安全培训“航母”,为矿井安全生产奠定了坚实的基础。截止1月21日,该矿实现安全生产2398天,连续46个月安全无轻伤。

安全培训制度化。在全矿开展“每日一题、每周一课、每月一考、每季一评”“四个一”培训制度,划分采掘单位、生产辅助、机关科室和地面单位四个评比区,考评结合、综合评价,全年评出优胜单位38个,奖励4.75万元。开展工程技术人员业务、学规程活动,突出岗位必知必会考试重点,坚持单人单卷、闭卷考试、每月通报、奖惩兑现,抽考“红黄牌”标准、停送电管理及“三违”帮教知识3762人次,奖励1910人次19.1万元,处罚194人次2.35万元。

安全培训系统化。创新实施安全教育培训风险抵押金制度。抵押范围包括全矿副科级及以上管理人员、技术主管、专兼职教师和安全培训联络员,抵押标准由每人300元到2000元不等。采取季度考核、半年兑现的方式对单位和个人实行安全生产宣传教育培训抵押金“一票否决制”,全年兑现47.1万元,增强了干部职工抓好安全培训工作的责任感和自觉性。

技能比武常态化。坚持面向全员培训,突出关键岗位,注重活动实效,把技术比武与岗位技能、岗位操作、岗位创新相结合,分管副总牵头制订专业技能练兵活动方案,全年举办“超越杯”职工岗位技能比武2次,29个工种680名参赛选手参加比武,奖励135人21.83万元。

安全培训系统化。表彰奖励10个安全教育培训先进单位、10名先进个人、10名优秀专兼职教师、10名先进安全培训联络员、30名学习标兵,奖励5.5万元。开展“四级联动”培训教育,充分利用远教网开展区队培训,先后开通采掘、辅助工区学习室、网口及远教网账号,采取播放视频、学习座谈、读书笔记等形式培训,全年组织远程教育培训407课时,参训人数4047人次,评选先进单位14个,奖励2.8万元。(刘伟)